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Гер ма нія ўпэў не ная ў за вяр шэн ні бу даў ніц тва 
«Паў ноч на га па то ку—2»

Ула ды Гер ма ніі вы ка за лі 

ўпэў не насць у тым, што пра-

ект «Паў ноч ны па ток—2» бу-

дзе за вер ша ны, па ве дам ляе 

Suеddеutsсhе Zеіtung са спа-

сыл кай на кры ні цы ў ка бі не це 

мі ніст раў ФРГ. Ад зна ча ец ца, 

што па зі цыя ўра да ў ад но сі-

нах да гэ та га пра ек та не змя ні-

лася. Акра мя та го, ула ды Гер ма ніі лі чаць, што ўве дзе ныя су праць 

ра сій ска га га за пра во да санк цыі ЗША не пе ра шко дзяць за вяр-

шэн ню яго бу даў ніц тва. Ра ней ві цэ-канц лер і мі ністр фі нан саў 

Гер ма ніі Олаф Шольц за явіў, што Бер лін ка тэ га рыч на су праць 

санк цый ЗША ў да чы нен ні да кам па ній, якія пра клад ва юць га-

за пра вод «Паў ноч ны па ток—2». Па лі тык на зваў іх сур' ёз ным 

умя шан нем ва ўнут ра ныя спра вы Гер ма ніі і Еў ро пы.

Санк цыі су праць ра сій скіх га за пра во даў «Паў ноч ны па ток—2» 

і «Ту рэц кі па ток» бы лі ўклю ча ны ў аме ры кан скі аба рон ны бюд-

жэт на 2020 фі нан са вы год, які пад пі саў прэ зі дэнт ЗША До нальд 

Трамп. Пас ля гэ та га швей цар ская кам па нія Аllsеаs пры пы ні ла 

бу даў ніц тва «Паў ноч на га па то ку—2».

Gооglе аштра фа ва лі на 150 міль ё наў еў ра
Фран цуз скае ўпраў лен не па 

кан ку рэн цыі аштра фа ва ла кам-

па нію Gооglе на 150 міль ё наў 

еў ра, па ве дам ляе Thе Lосаl. Ар-

га ні за цыя аба вя за ла Gооglе рас-

тлу ма чыць пра ві лы рэ клам най 

плат фор мы Gооglе Аds і ме та ды 

ад клю чэн ня ўлі ко вых за пі саў рэ кла ма даў цаў. У кам па ніі ёсць два 

ме ся цы на пад рых тоў ку дэ та лё ва га апі сан ня мер і пра цэ дур, якія 

яна мае на мер ука ра ніць, каб пры вес ці сваю дзей насць у ад па-

вед насць з па тра ба ван ня мі фран цуз ска га за ка на даў ства. Кі раў-

нік упраў лен ня Іза бель дэ Сіль ва за яві ла, што Gооglе кант ра люе 

ад 90 да 100 пра цэн таў рын ку по шу ка вай рэ кла мы ў Фран цыі і 

зло ўжы вае сва ім ма на поль ным ста но ві шчам. «З вя лі кай сі лай 

пры хо дзіць і вя лі кая ад каз насць», — пра цы та ва ла яна ге роя 

філь ма «Ча ла век-па вук».

Ін тэ ле кту ча ла вец тва прад ка за на зні жэн не
На ву коў цы Уні вер сі тэ та Ка-

ла ра да ў Боў лдэ ры (ЗША) да-

ка за лі, што па вы ша нае ўтры-

ман не вуг ля кіс ла га га зу ў ат-

мас фе ры мо жа ка та стра фіч на 

паў плы ваць на ін тэ ле кту аль ныя 

здоль нас ці лю дзей, па ве дам ляе 

Рhуs.оrg.

Да след чы кі раз гле дзе лі, як 

па ве лі чэн не ўзроў ню дыя ксі ду 

вуг ля ро ду ўплы вае на на ву-

чаль насць дзя цей. Па пя рэд нія экс пе ры мен ты па ка за лі, што вы-

со кая кан цэнт ра цыя га зу са праў ды ўздзей ні чае на ра зу мо выя 

здоль нас ці, ад нак праб ле му лёг ка вы ра шыць, ка лі пра вет рыць 

па мяш кан не. У той жа час быў не вя до мы эфект, які аказ вае све-

жае па вет ра з вя лі кай коль кас цю вуг ля кіс ла га га зу. Спе цы я ліс ты 

раз гле дзе лі два сцэ на рыі. У пер шым ча ла вец тва па мян шае коль-

касць вы кі да на га ў ат мас фе ру пар ні ко ва га га зу, у дру гім вы кі ды 

за ста юц ца на ра ней шым уз роў ні. Вы свет лі ла ся, што каг ні тыў ныя 

здоль нас ці на ву чэн цаў зні жа юц ца ў лю бым вы пад ку. Згод на з 

прад ка зан ня мі на ву коў цаў, у леп шым ва ры ян це па дзен не ін тэ-

лек ту да 2100 го да скла дзе 25 пра цэн таў, а ў гор шым — 50.
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• Мінт ранс вы ву чае маг-

чы масць ад крыц ця ў 2020 

го дзе рэй саў па між рэ гі я-

наль ны мі аэ ра пор та мі.

• Больш за 40 кры ніц 

Ві цеб скай воб лас ці з'я ві-

лася на пуб ліч най ка даст-

ра вай кар це.

• За бег Дзя доў Ма ро заў 

і ла зер нае шоу прой дуць 

у Ма гі лё ве 25 снеж ня.

• У Брэсц кай воб лас ці 

ад не звы чай на цёп ла га 

на двор'я ў снеж ні за квіт-

не ла вет ра гон ка.

КОРАТКА

СТАР. 3

Кожны дзень – са «Звяздой»!
Усім, хто падпісаўся на І квартал або І паўгоддзе 2020 года, — у падарунак 

4 календары — маляўнічы насценны, рэлігійны, народны і месяцовы 

Да ра гія су ай чын ні кі!

Ад усёй ду шы він шую вас з На ра джэн нем 
Хрыс то вым.

Больш за двац цаць ста год дзяў Віф ле ем-
ская зор ка асвят ляе нам шлях даб ра і надзеі. 
Хрыс ці ян ства змя ні ла гіс то рыю і куль ту ру 
ўся го ча ла вец тва, ака за ла вя ліз ны ўплыў на 
фар мі ра ван не ду хоў ных ары ен ці раў — са цы-
яль най спра вяд лі вас ці, уза ем най пад трым кі і 
мі ла сэр нас ці.

Аба пі ра ю чы ся на тра ды цый ныя ма раль ныя 
каш тоў нас ці, ра зам з ве рай мы пе рад аём на-

шчад кам са мае га лоў нае: лю боў да род най 

зям лі, муд расць і во пыт па пя рэд ніх па ка лен-

няў, што да па ма гае бу да ваць бу ду чы ню на 

прын цы пах мі ру, па ва гі і доб ра су сед ства, та кіх 

за па тра ба ва ных на су час ным эта пе раз віц ця 

гра мад ства.

У гэ ты ра дас ны дзень жа даю зда роўя, шчас-

ця і пос пе хаў ва ўсіх доб рых па чы нан нях.

Ня хай гэ тае свет лае свя та на поў ніць ва-

шы да мы цяп лом уза е ма ра зу мен ня і даб ра-

бы там.

Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

Да ра гія бра ты і сёст ры, су ай чын ні кі!

«Хрыс тус на ра дзіў ся, Бог аб' явіў ся».

Гэ ты мі сло ва мі мы аб вя шча ем ра дасць свя та Бо жа га На-

ра джэн ня, якое най перш па він на на сіць ду хоў ны ха рак тар, 

бо Бог у воб ра зе ча ла ве ка ўвай шоў у на ша жыц цё.

Ад нак у апош нія ча сы ўсё час цей пра яў ля ец ца тэн дэн-

цыя вон ка вай пад рых тоў кі да яго і свят ка ван ня па вод ле 

вок лі чу ста ра жыт ных рым лян: «Хле ба і ві до ві шчаў». Ві рус 

спа жы валь ніц тва і за да валь нен няў раз бу рае на ша ма раль-

нае жыц цё і хрыс ці ян скія тра ды цыі. Мы не да зва ля ем Езу су 

сва ёй лас кай на ра дзіц ца ў на шых ду шах, і Ён не пры сут ні чае 

ў на шым жыц ці.

У той жа час Бог пра па нуе знач на боль шую перс пек ты ву, 

чым су пер мар кет, ма тэ ры яль ныя каш тоў нас ці ці за да валь-

нен ні. А ме на ві та — веч насць, да якой нас вя дзе Езус, чыё 

на ра джэн не свят ку ем.

Ня гле дзя чы на пра цэ сы се ку ля ры за цыі, ча ла вец тва ад-

зна чае свя та Бо жа га На ра джэн ня. Свед чаць пра гэ та ле-

таз лі чэн не, якое бя рэ свой па ча так ад на ра джэн ня Езу са, 

па пу ляр ныя ка ляд ныя ка ні ку лы і кан цэр ты, прак ты ка свя-

точ ных він ша ван няў і да т. п.

Еван гель скі апо вед пра на ра джэн не Хрыс та ўжо двац-

цаць ста год дзяў за ча роў вае сэр цы лю дзей. Яс лі з Не маў лят-

кам Езу сам, Ма ры яй, Юза фам і хат ні мі жы вё ла мі; па стуш кі, 

анёль скія хо ры і бэт ле ем ская зор ка. Гэ та ўсё так пры го жа і 

так за хап ляе, што мы ста но вім ся па доб ныя да дзя цей. Та му 

з ра дас цю паў та ра ем сло вы Еван гел ля: «На ра дзіў ся сён ня 

ў го ра дзе Да ві да Збаў ца, якім ёсць Хрыс тус Пан».

Езус зба віў нас ад гра ху. Але ці на гэ тым Яго за дан не 

за вяр шы ла ся? У наш час шмат лі кіх кры зі саў мы ўсё больш 

пе ра кон ва ем ся, што без Бо жа га ўмя шан ня не змо жам вы-

ра шыць на шых праб лем.

А іх шмат. Най перш гэ та кры зіс сям'і, якая з'яў ля ец ца 

пад мур кам гра мад ства. Боль шасць сем' яў зна хо дзіц ца ў 

раз вод зе. Та му пад му рак на ша га гра мад ства не тры ва лы, 

што не абя цае яму доб рай бу ду чы ні, бо дзе ці за ста юц ца 

без на леж най апе кі і вы ха ван ня абод вух баць коў. Хто іх 

вы хоў вае? Не сям'я, а ву лі ца і срод кі ма са вай ка му ні ка цыі. 

У вы ні ку дзе ці іза лю юц ца і ста но вяц ца за леж ныя ад су час-

ных тэх на ло гій і ама раль ных звы чак.

За воб лач ныя ліч бы па дае ста тыс ты ка абор таў. Мы па він-

ны ша на ваць жы вёл і доб ра ста віц ца да іх. Але ці не здзіў-

ляе нас тое, што за за бой ства са ба кі нас мо гуць па ка раць, 

а за бой ства дзі ця ці ва ўлон ні ма ці да зво ле на? Сям'я, якая 

па він на быць «сан кту а ры ем жыц ця», пе ра тва ра-

ец ца ў мес ца са ма ге на цы ду на цыі.

Жы вая ці штуч ная — 
якая ёл ка бу дзе ра да ваць 
вас пад час свят? 
Яшчэ не вы зна чы лі ся? 
Па спя шай це ся! 
Ка лі што, з 20 снеж ня 
ў Бе ла ру сі за пра ца ва лі 
ёлач ныя ба за ры, дзе 
на ва год нюю пры га жу ню 
мож на на быць 
ад 10 руб лёў. «Звяз да» 
па бы ва ла ў Ма ла дзе чан скім 
ляс га се і да ве да ла ся, 
як пра віль на вы браць ёл ку, 
што ра біць, каб з яе не 
асы па лі ся ўсе ігол кі 
і ча му спе цы я ліс ты ра яць 
куп ляць дрэ ва 
ў кад цы.

Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж

«УЗЫ ШЛА Ў ЛЕ СЕ ЁЛАЧ КА...»
Як вы браць га лоў ны сім вал Но ва га го да

СТАР. 2

ХРЫС ТУС НА РА ДЗІЎ СЯ, 
НЕ БОЙ ЦЕ СЯ ПРЫ НЯЦЬ ЯГО!

Па стыр скае па слан не ар хі епіс капа Та дэ вуша Кан дру се віча на Бо жае На ра джэн не 2019 го да

З павагай да вечных каштоўнасцяў
Хрыс ці я нам Бе ла ру сі, якія свят ку юць На ра джэн не Хрыс то ва 25 снеж ня
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ШЧАС ЦЕ ВЕ РЫЦЬ У ЦУДШЧАС ЦЕ ВЕ РЫЦЬ У ЦУД
Сё ле та ў кра са ві ку ад кры лі ве ліч ны 

бу ды нак До ма пра ва суд дзя. Чыр во-

ную стуж ку пе ра рэ заў Прэ зі дэнт кра-

і ны, але гэ та не адзі ная на го да, дзе ля 

якой ён су стрэў ся з прад стаў ні ка мі 

су до вай ула ды Бе ла ру сі. У той жа 

дзень прай шла вя лі кая кан цэп ту аль-

ная раз мо ва, дзе вы зна ча лі га лоў-

ныя па сту ла ты для ўдас ка на лен ня 

ўсёй сіс тэ мы пра ва суд дзя. Га ва ры-

лі аб пра фе сій ных якас цях кад раў, 

Ін сты ту це пе ра пад рых тоў кі суд дзяў, 

на ву чан не ў якім трэ ба кар ды наль на 

пе ра бу да ваць, рас пра цоў цы адзі на-

га Гра ма дзян ска га пра цэ су аль на га 

ко дэк са, вы ка ры стан ні ме ды я цыі і 

тра цей скіх су доў, ліч ба ві за цыі ўсёй 

сіс тэ мы су доў — ад Вяр хоў на га да 

ра ён ных.

«Ці ка вае бы ло ме ра пры ем ства. І там 

мы да мо ві лі ся па рэа лі за цыі шэ ра га пра-

па ноў на шых суд дзяў, су до ва га кор пу са. 

Гэ тыя пра па но вы ма юць пэў ны сэнс і пэў-

ныя тэр мі ны рэа лі за цыі. Як тут аб ста-

яць спра вы? Ну і тра ды цый на яшчэ адно 

пы тан не — кры мі наль ныя спра вы, ра бо-

та След ча га ка мі тэ та па гэ тых спра вах 

і су доў, па спра вах, якія кант ра лю юц ца 

не толь кі Прэ зі дэн там, але і ў вас на кант-

ро лі, якія на бы лі гра мад скае гу чан не. Як 

рэа лі зу юц ца гэ тыя спра вы?» — акрэс ліў 

тэ мы раз мо вы Прэ зі дэнт.

Ва лян цін Су ка ла рас ка заў, што 

5 кра са ві ка бы ла фак тыч на сфар мі ра-

ва на пра гра ма на цы я наль на га раз віц ця 

сіс тэмы пра ва суд дзя на най блі жэй шыя 

пяць га доў. Ту ды ўклю ча ны 23 па ла жэн ні, 

14 з іх да ты чац ца не па срэд на Вяр хоў на га 

Су да. «Вы ка нан не част кі з іх на ды хо дзіць 

сё ле та, та му я ха цеў бы ко рат ка да ла-

жыць, што мы зра бі лі ў гэ тым го дзе і што 

нам трэ ба зра біць у больш да лё кі пе ры-

яд», — да ла жыў стар шы ня Вяр хоў на га 

Су да Бе ла ру сі.

Пра тое, што зра бі лі ўжо сё ле та, 

Ва лян цін Су ка ла пас ля су стрэ чы з Прэ-

зі дэн там пад ра бяз на рас ка заў жур на ліс-

там.

 Ліч ба ві за цыя. У пер шым чы тан ні 

пры ня ты за кон аб да лей шым па ве лі чэн ні 

ад кры тас ці су до вых пра цэ саў у вы гля дзе 

іх фік са цыі з вы ка ры стан нем ліч ба вых 

тэх на ло гій. Прак ты ка па ста ян най ві дэа- і 

аў ды я фік са цыі су до вых пра цэ саў пач нец-

ца з 1 сту дзе ня ва ўсіх аб лас ных су дах, а 

пас ля вый дзе на ўзро вень раён ных су доў. 

«Мы ўжо апра ба ва лі гэ та на су до вых пра-

цэ сах у са мім Вяр хоў ным Су дзе і ўпэў ні лі-

ся, што гэ та вель мі важ ная і прын цы по вая 

па зі цыя, якая ро біць на ша пра ва суд дзе 

больш ад кры тым і праз рыс тым, зні жае 

кан флікт насць, лік ві дуе за ўва гі на пра та-

ко лы су до ва га па ся джэн ня, дыс цып лі нуе 

ўдзель ні каў пра цэ су», — ад зна чыў стар-

шы ня Вяр хоў на га Су да.

 Фар мі ра ван не бан ка да ных су до вых 

ра шэн няў. Ця пер усе най больш важ ныя 

і ак ту аль ныя су до выя ра шэн ні бу дуць за-

хоў вац ца ў спе цы яль ным бан ку да ных у 

ад кры тым до сту пе. Усе ах вот ныя змо гуць 

з імі азна ё міц ца.

 Аб ме жа ван не су до вай юрыс дык цыі 

па бяс спрэч ных спра вах. Част ку та кіх 

спраў пе рад адуць у юрыс дык цыі вы ка-

наў чых над пі саў. «Су дам у гэ тым пла не 

зні зяць на груз ку, і яны атры ма юць маг чы-

масць скан цэнт ра вац ца на больш важ ных 

і ак ту аль ных, праб лем ных спра вах», — 

рас тлу ма чыў Ва лян цін Су ка ла.

 Пе ра раз мер ка ван не штат най коль-

кас ці. Ад бы ва ец ца гэ ты пра цэс унут ры 

су до вай сіс тэ мы без па ве лі чэн ня шта ту 

суд дзяў. На груз ку ў част цы су доў ап ты мі-

за ва лі, а сва бод ныя кад ры пе ра вод зяць у 

су ды, дзе ёсць не да хоп спе цы я ліс таў.

 Но выя па тра ба ван ні да кад раў. З но-

ва га го да ўво дзіц ца аба вяз ко вае псі ха ла-

гіч нае тэс ці ра ван не для кан ды да таў на 

па са ду суд дзі. Пра гра ма, на дум ку стар-

шы ні Вяр хоў на га Су да, да зво ліць абі раць 

юрыс таў, якія змо гуць пра ца ваць у эк-

стрэ маль ных, кан флікт ных сі ту а цы ях.

 Ам ніс тыя. Кі раў ні ком дзяр жа вы бы ло 

пры ня та ра шэн не аб пад рых тоў цы ад па-

вед на га спе цы яль на га за ко на да свят-

ка ван ня 75-год дзя Пе ра мо гі ў Вя лі кай 

Ай чын най вай не. Гэ тае за дан не Вяр хоў-

ны Суд вы кон вае ра зам з Мі ніс тэр ствам 

унут ра ных спраў. «Я ду маю, ён па сва ім 

аб' ёме бу дзе на ўзроў ні та го за ко на, які 

ўжо пры маў ся сё ле та», — удак лад ніў Ва-

лян цін Су ка ла.

У Бе ла ру сі ства ра ец ца адзі ны эка на-

міч ны апе ля цый ны суд. Сён ня эка на міч-

ныя аб лас ныя апе ля цый ныя су ды раз-

гля да юць спрэч кі па пер шай ін стан цыі, 

і яны ж раз гля да юць іх у апе ля цый ным 

па рад ку. Гэ тую функ цыю ця пер за бі ра-

юць з аб лас ных су доў і пе ра да юць у спе-

цы яль ны адзі ны на ўсю кра і ну суд.

Па сло вах стар шы ні Вяр хоў на га Су да, 

гэ та па вы сіць якасць раз гля ду эка на міч-

ных спрэ чак, да зво ліць за вяр шаць пра ва-

суд дзе на апе ля цый най ста дыі.

«Мы тых суд дзяў, якія раз гля да юць 

спра вы ў апе ля цый ным па рад ку сён ня ў 

аб лас ных эка на міч ных су дах, за бі ра ем і 

пе ра во дзім у Мінск, дзе фар мі ру ем та кі 

адзі ны суд. На прак ты цы атрым лі ва ец ца, 

што пры клад на 75 % апе ля цый ных скар-

гаў раз гля да ец ца на ра шэн ні га рад ско га 

і аб лас но га эка на міч ных су доў. То-бок 

асноў ныя эка на міч ныя спрэч кі тут у го-

ра дзе Мін ску і Мін скай воб лас ці», — ад-

зна чыў Ва лян цін Су ка ла.

Пра ца ваць у но вай су до вай струк ту ры 

бу дзе больш за 20 суд дзяў. Па сло вах 

стар шы ні Вяр хоў на га Су да, па він на рэа-

лі зоў вац ца пра ві ла «адзін суд — ад на 

ін стан цыя». Ка лі ў ад ным су дзе іс ну юць 

дзве ін стан цыі, гэ та мо жа ад бі вац ца на 

якас ці пра ва суд дзя. Як за пэў ніў Ва лян цін 

Су ка ла, суд бу дзе пра ца ваць пе ра важ на 

ў рэ жы ме ві дэа кан фе рэнц су вя зі, каб не 

за пра шаць ба кі ў Мінск. Рэа лі за ва на пра-

па но ва бу дзе за кошт улас ных срод каў 

Вяр хоў на га Су да.

У бу ду чы ні маг чы мас ці апе ля цый ных 

су доў па шы раць не толь кі ў эка на міч ных, 

але і ў агуль ных су дах пры ад на ча со вым 

ска ра чэн ні су до ва га на гля ду.

Вяр хоў ны Суд быў ад ным з іні цы я та-

раў ска ра чэн ня скла даў ад мі ніст ра цый-

ных па ру шэн няў. «Больш за 70 ор га наў і 

служ бо вых асоб мае пра ва на скла дан не 

та кіх пра та ко лаў, і, зра зу ме ла, там не ўсе 

лю дзі ма юць вы шэй шую юры дыч ную аду-

ка цыю», — рас тлу ма чыў Ва лян цін Су ка ла 

ніз кую якасць скла дзе ных ад мі ніст ра цый-

ных пра та ко лаў. На яго дум ку, пэў ныя 

ня знач ныя пра ва па ру шэн ні не па він ны 

рас паў сюдж вац ца на доў гі пе ры яд і ад-

бі вац ца на бія гра фі ях гра ма дзян.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Адзін суд — 
ад на ін стан цыя
Ва лян цін Су ка ла да ла жыў Прэ зі дэн ту 

пра вы ні кі ра бо ты сіс тэ мы пра ва суд дзя за гэты год


